
 
 

 

 

 

 Interrogazione n. 1036 

presentata in data 14 dicembre 2023 

 a iniziativa dei Consiglieri Cesetti e Mangialardi 

  Proroga del mercato tutelato 

  a risposta orale 

 

 

I sottoscritti Consiglieri regionali, 

 

Premesso che: 

 

- il Consiglio dei Ministri, nella seduta del 27/11/2023, “ha approvato un decreto-legge che 

introduce disposizioni urgenti per la sicurezza energetica del Paese, la promozione del ricorso 

alle fonti rinnovabili di energia, il sostegno alle imprese a forte consumo di energia”; 

 

- il Consiglio dei Ministri, nella seduta del 5/12/2023, “ha approvato specifiche modifiche e 
integrazioni al decreto-legge recante disposizioni urgenti per la sicurezza energetica del Paese, 
la promozione del ricorso alle fonti rinnovabili di energia, il sostegno alle imprese a forte consumo 
di energia, già approvato nel Consiglio dei ministri del 27/11/2023”; 
 
- come si legge nel Comunicato stampa divulgato, “le disposizioni aggiuntive sono, tra l’altro, 
finalizzate a disciplinare il passaggio graduale al mercato libero dei nove milioni di utenze 
domestiche che ancora usufruiscono del mercato tutelato …..Tali norme consentiranno a circa 
quattro milioni e mezzo di famiglie “vulnerabili” di continuare a usufruire di forniture di energia 
elettrica a prezzi calmierati anche a seguito della liberalizzazione del mercato…”; 
 
 
Considerato che: 
 
- tali provvedimenti non prevedono la proroga dei termini di cessazione del mercato tutelato per i 
clienti domestici non vulnerabili ed il superamento della tutela di prezzo è previsto da gennaio 
2024 per il gas ed a partire da aprile 2024 per l’energia elettrica; 
 
- la conclusione del servizio di maggior tutela esporrebbe milioni di famiglie al rischio di aumenti 
delle bollette di gas e energia elettrica penalizzando ancora di più milioni di cittadini già in difficoltà 
a causa del caro-bollette e dell’inflazione;  
 
 
 
Ritenuto che: 
 
- appare opportuna e necessaria una proroga del mercato tutelato anche per i clienti domestici 
non vulnerabili o quanto meno una proroga del mercato tutelato per i clienti domestici non 
vulnerabili residenti nelle aree alluvionate e nelle aree del cratere sismico della Regione Marche. 
 
Tanto premesso, considerato e ritenuto, 
 

INTERROGA 

il Presidente della Giunta regionale e l’Assessore competente, per sapere: 

- se non ritengano di intervenire con urgenza presso il Governo affinché venga prorogato il 
mercato tutelato per i clienti domestici non vulnerabili o quanto meno perché venga stabilita una 



 
 

 

 

 

proroga del mercato tutelato per i clienti domestici non vulnerabili residenti nelle aree alluvionate 
e nelle aree del cratere sismico della Regione Marche. 

 


